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Для більшості річок України характерно порушення природного 

екологічного балансу, що пояснюється антропогенним навантаженням на їх 

басейни. До числа головних причин, що викликають негативні явища на річках, 

відносяться надмірна освоєність водозборів, порушення природного механізму 

надходження рідкого і твердого поверхневих стоків. Зміни в цих процесах 

призводять до того, що на річках формуються гідрологічні умови, які раніше не 

були для них характерні. 

Необхідність удосконалення методів і методологічних підходів до організації 

басейнового природокористування акцентовано у Водній стратегії України на 

період до 2025 року, в Законі України «Про затвердження Загальнодержавної 

цільової програми розвитку водного господарства та екологічного оздоровлення 

басейну річки Дніпро на період до 2021 року» [1]. 

При обґрунтуванні природоохоронних заходів в межах басейнів річок 

необхідним є вивчення басейнової структури, що відображає взаємозв’язок 

екологічного стану водних об’єктів та властивостей ландшафтів на водозбірній 

території. 

Басейнова ландшафтно-територіальна структура (ЛТС) виділяється виходячи 

із спільності просторових відносин, обумовлених поверхневим стоком води і 

водним режимом ґрунтів [2]. Відомо, що на величину стоку, каламутність 

річкової води, її хімічний склад, крім морфографічних особливостей басейнової 
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БЛТС, впливає характер рослинності на території басейну річки, і в першу чергу 

– лісистість. Лісові насадження сприяють зменшенню поверхневого стоку та 

поліпшенню якості води в річках. Чітка залежність величини стоку від лісистості 

характерна для басейнів малих річок 1-3-го порядків (коефіцієнт кореляції 

становить 0,6-0,8), крім того, характер та інтенсивність використання 

водозбірної площі значною мірою визначає гідрохімію води і загальний стан 

водних екосистем [3]. 

Важливість формування оптимальної з екологічної точки зору басейнової 

ЛТС відображена в нормативно-законодавчих актах і підтверджується 

результатами наукових досліджень. На сьогодні, крім класичних підходів і 

принципів, що традиційно використовувались в процесі формування басейнових 

ЛСТ, слід враховувати виклики і загрози, які сформувалися в сучасних умовах. 

В таблиці 1 представлена інформація щодо науково-практичних підходів які 

використовуються і враховуються при формуванні ЛТС річкових басейнів у 

сучасних умовах. 
 

Таблиця 1 

Актуальні підходи щодо формування басейнових ЛТС в сучасних умовах 

Науково-

практичні 

підходи 

(принципи) 

Основний зміст підходу (принципу) 

Басейновий 

Басейновий підхід є актуальним при вивченні процесів, що 

відбуваються в природному середовищі. Цьому сприяють чітко 

визначена функціональна єдність басейну і його територіальна 

визначеність. При обґрунтуванні ландшафтно-екологічних заходів у 

межах басейнів річок ефективним є вивчення басейнової структури, яка 

відображає взаємозв'язок екологічного стану водних об'єктів і 

властивостей навколишніх ландшафтів [4]. 
 

Інтегроване 

управління 

водними 

ресурсами 

 

Інтегроване управління річковим басейном (ІУРБ) передбачає 

координацію, збереження, управління та розвиток водних, земельних і 

пов’язаних з ними ресурсів в межах річкового басейну. ІУРБ 

ґрунтується на принципі, згідно якого, природні екосистеми басейну 

річки, зокрема прилеглі водно-болотні угіддя, підземні води, є 

джерелом прісної води. Цей принцип набуває все більшої актуальності 

в умовах глобальних кліматичних змін та постійно зростаючого 

дефіциту водних ресурсів. Формування басейнової ЛТС є важливою 

складовою Планів управління річковими басейнами в рамках реалізації 

в Україні інтегрованого управління водними ресурсами [4]. 
 

Адаптація 

до змін 

клімату 

Кліматичні зміни впливають на ліси України залежно від кліматичної 

зони, місцезростання і типу лісу. При цьому спостерігається 

просування меж кліматичних зон на північ, що впливає на ареал 

лісоутворюючих порід, зменшення стійкості та життєздатності лісових 

екосистем, а також зміни у гідрологічному режимі водних об’єктів. 

Потребують вирішення проблеми деградації земель та опустелювання, 

відновлення деградованих екосистем, удосконалення структури 
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сільськогосподарських угідь та напрямів господарської діяльності з 

метою формування збалансованого співвідношення між 

сільськогосподарськими угіддями і забезпечення екологічної безпеки 

та рівноваги території [5]. 
 

Системний 

підхід до 

формування 

басейнової 

ЛТС 

Оптимізація структури ландшафту в басейнах рік може бути досягнута 

за рахунок створення системи протиерозійних, водоохоронних, 

полезахисних насаджень на території всього басейну та створення 

лісових насаджень на землях, що не використовуються у 

сільськогосподарському виробництві. Це не лише дозволить збільшити 

площі під екологічно стабільними територіями, а й знизить активність 

ерозійних процесів [3]. 
 

Стале 

управління 

водними 

ресурсами 

Зелена інфраструктура в контексті управління водними ресурсами 

означає стратегічно сплановану мережу природних і напівприродних 

територій з іншими екологічними характеристиками, спроектовану і 

керовану для надання широкого спектру екосистемних послуг. 

Екосистеми, що пов’язані з водою, включають: прибережні екосистеми, 

водно-болотні угіддя, річки, водоносні горизонти, озера та 

взаємопов'язані компоненти навколишнього ландшафту, зокрема ліси 

[6]. 
 

Цілі 

сталого 

розвитку 

Ціль № 15 «Збереження екосистем суші» передбачає: захист та 

відновлення екосистем, сприяння раціональному лісокористуванню, 

припинення процесів деградації земель і втрати біорізноманіття. 

Забезпечити раціональне використання лісових ресурсів, відновити 

деградовані ліси, значно розширити масштаби лісонасадження і 

лісовідновлення [7, 8]. 
 

Вплив 

воєнних 

дій 

Сьогодні ландшафти стають ареною воєнних дій, внаслідок чого 

зазнають значних руйнувань та забруднень, зокрема внаслідок 

артилерійських і ракетних обстрілів, пожеж та ін. В результаті цього 

виникла необхідність відновлення таких територій, що у свою чергу 

потребує актуальної інформації щодо сучасного стану та масштабу їх 

ураження [9]. 
 

У Проекті «Плану відновлення України» [9] зазначається, що внаслідок 

повномасштабної війни значно ускладнилися екологічні проблеми, що існували 

в країні до її початку. Втрата і руйнування інфраструктури, відсутність доступу 

до територій та об’єктів природоохоронного управління, призупинення заходів 

об’єктивного контролю на період воєнного стану негативно вплинули на 

можливість повноцінно реалізовувати державне управління у галузі охорони 

довкілля. В цей період зростає роль екологічного моніторингу, крім того, існує 

необхідність у використанні сучасних альтернативних джерел інформації та 

технологій, які базуються, зокрема, на використанні ГІС та дистанційного 

зондування Землі для фіксації змін в басейнових ЛТС. 
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